

德州二中限时全真模拟考试备战高考

“让学生真正找到考试感觉”

本报记者 贺莹莹 刘潇



岁月不居,时节如流,高考的脚步已经越来越近。5月17日,德州二中2016级高三毕业生,迎来了一场别开生面的模拟考试,他们通过限时全真模拟考试体验真实高考。

限时全真模拟考试体验高考

叮铃叮铃……5月17日下午,随着考试铃声响起,德州二中2016级高三毕业班的学子们按照学校广播提示要求,在场外监考老师的金属探测器检测后有序入场。紧接着,随着开考铃声的响起,各个考场进入了整齐有序的考试状态,这是一场别开生面的第三次模拟考试。

“为了在高考关键时期早发现早解决学生存在的问题,高三年级刚一开始时,我们就实行‘无问题谈话制度’,使学生变成倾诉者,老师变成倾听者。”高三年级主任司文涛说,高三伊始,他们就开始实行无问题谈话制度,区别于以往仅找部分发现问题的学生谈话,在一个月内,班级内所有的学生都会和老师完成一次甚至多次谈话。

小任是个活泼开朗的大男孩,在

“浩子,高三了无论如何都应该拼搏一下,其实你还有很多潜力,只是有许多困难,就看能否硬着头皮挑战,无论结果如何,但求无怨无悔……”在司文涛的办公室内,有千余本被保存在箱子里,他如视珍宝,这是2016级学生的“成长足迹”,翻开每一页,没有老师与学生之间的代沟,而是亲切得像对

山东省平原县九旬老人撰五万字回忆录

感党恩 存史料 启后人

近一个时期,山东省平原县九旬老人霍兴泉撰写的回忆录《踏平坎坷成大道—耄耋老人的人生回忆》一书,不仅亲朋好友争相索要阅读,还引起平原县党政高层的关注。平原县政协主席肖文昌得到这本回忆录后,对霍兴泉老人说:“我以为你老人家光擅长公文,没想到你还能妙笔生花撰写出这么长篇的回忆文章。”

霍兴泉老人说:“写回忆录的目的有三,一是感党恩,二是存史料,三是启后人。”

感 党 恩

霍兴泉,1934年出生,平原县王庙镇大务集村人。1953年自平原师范学校毕业后,在临邑济阳工作20多年,1976年调回原籍平原县,先后在县财贸办公室、县经济研究中心任职,最后从县政协文史科长岗位退休。

2007年,老人曾撰写过第一版回忆录,这次是把近10多年经历和变化加了进去,题目也从第一版的《凡人凡事 操劳一生》变成了《踏平坎坷成大道》。

老人说:“我的回忆录,别小看题目变了,实际上是我的心态发生了根本改变。第一版侧重于自己多年吃过的苦,受过的累,基调是沉重的,悲伤的。通过近10多年来的巨大变化,我实实在在地感受到了在党的英明领导下,人民群众物质文化生活发生了巨大变化,我回忆录的题目变成了阳光的,向上的基调。”

老人的回忆录共14个部分,其中个人学习成长经历,老人着墨较多。在回忆录里,老

朋友倾诉,“从高一年级开始每一个学生每周都必须要交成长足迹,你可以把自己的烦恼、困惑,在这里和老师悄悄地说。相应被提问的老师也会真挚地回答。”司文涛说,有的学生并不善于言谈和表达,都可以通过书写的方式表现出来。

“我难人难,看谁不烦。我易人易,

看谁仔细。”在距离高考仅不足20天的时间,司文涛经常用这句话开导高三的学子,“越是到最后越是要回归课本,抓基础、找规律,减少失分,会做的要得全分,一步一个脚印踏实地结束三年的奋斗。”司文涛感慨道,多年后你一定会感谢现在拼命的自己。

人虽然经历多年的挫折,仍然不改初心,踏实工作,成绩斐然,终于在经历20年的考验后加入了中国共产党。

由于有坚定的理想信念,霍兴泉老人在临邑济阳工作的20多年,无论是编辑《临邑大众》、开展扫盲运动还是在济阳期间负责农情工作,都取得可圈可点的成绩。1976年回平原工作后,1981年承担起全国性的首次人口普查工作,兢兢业业,一丝不苟,组织领导的人口普查工作有声有色,各地纷纷到平原取经。1990年后任平原县政协文史科长,立足于“站好最后一班岗”,主持编辑出版了三期《平原文史资料》,多达23万字。

老人的回忆录二版增加的第一部分是“夕阳红似火,生活甜如蜜”。老人从自己和家庭的经济变迁,深深感受到在党中央英明领导下,人民群众物质文化生活发生的巨变,再跟过去“自留地、小开荒,南天门,四大两”(困难生活顺口溜)相对比,真是一个地上,一个天上。所以,老人在回忆录里感慨到“天大地大不如共产党英明伟大,河深海深不如毛主席恩情深,千好万好不如改革开放政策好”!

存 史 料

老人的回忆录从记事起,几乎记录了80多年的历史,除了有可作为家庭档案的宝贵资料外,还涉及到老人在平原师范学校学习的经历,在临邑、济阳和平原县工作的经历,时间跨度之大,几乎跟共和国历史同步,加上老人一直在县机关工作,遇到和亲历多个

事件,多个历史变革,其回忆录具有多层面的有价值的史料。其中最重要的一个是在文革后期济阳县的农业生产情况,老人通过一篇《“夜战”巡查记》,描述了一次跟济阳县主要领导深夜巡查农业生产的经历,对当时济阳县农业生产状况、群众的思想状况和领导干部的工作作风进行了如实记录。

另一个是老人任平原县经济研究中心主任期间,主笔撰写了一篇平原县当今历史上层级最高的调研文章,发表在红旗杂志社主办的《经济调查》上,这篇文章的题目是《平原县农业生产发展速度和效益调查》。该文通过1980年与1978年全县农业生产的数字对比,阐述联产承包责任制和科技进步给农村和农民带来的巨大动力,充分肯定了当时虽是“摸着石头过河”却也十分效验的党和政府对农村实施的各项政策的正确性。

启 后 人

霍兴泉在回忆录里,除了用历史事实启发教育子女后代外,最后还不忘专门叮嘱:“儿孝女顺好家风,幸福生活细细品尝。期许后人多努力,不负当下好时光。”

老人有五个子女,目前已经是五世同堂。老人说,孩子们都遵纪守法,有工作的勤奋工作,没工作的忠厚持家,都过上了幸福生活。孙辈里有大学生,有研究生,有在德州工作的,也有在北京天津工作的,每逢重大节日尤其是春节,几十口人欢聚一起,其乐融融,感觉十分幸福。

老人说:“我的家庭里还流淌着红色基

首个眼镜文化博物馆 预计8到10个月投用

本报5月20日讯(记者 张磊)

每年的5月18日是国际博物馆日。5月18日上午,德州英翔眼镜文化博物馆开工仪式在德州市义工协会英翔义工分会总部隆重举行。据了解,博物馆将建于中建华府小区南门东侧,预计8到10个月建成投用。

眼镜文博馆共规划为一楼、二楼两个展示空间。一楼以手工眼镜制作非物质文化遗产展示为主,将规划设计有关手工眼镜制作的相关工艺、设备、流程、展品以及文化等相关内容的展示。二楼主要为眼镜藏品及眼镜文化的展示,分为眼睛的世界、光学的探索、匠心的永恒三个部分。

德州市政协委员、德州市工商联副主席、德州市眼镜行业商会会长张成河介绍,眼镜文化在德州深远厚重。早在建国初期,德州眼镜的制作和验配已传承和延续了国内最高技艺。但目前山东省内尚没有一家眼镜文化博物馆,建立眼镜文化博物馆既是德州文脉的发扬和传承,又能彰显德州形象,成为发展生态旅游城市的一个重要文化资源。

德州英翔眼镜文化博物馆总设计师称,筹建德州英翔眼镜文化博物馆是关怀民生的一项重要举措。未来,德州英翔眼镜博物馆将是眼健康知识的教育基地,通过参观眼镜文化博物馆,提高对眼镜历史与发展认识,增长眼镜知识和爱眼知识,特别是对青少年视力防控起到积极作用。



耄耋老人的人生回忆
○霍兴泉著

因。”老人的前妻是病逝的,遗留下两个女儿。前妻的父亲郭长江是平原县抗日民主根据地五区副区长兼五中队队长,早年在东北参加抗日民主联军并加入中国共产党,1944年回到故乡平原后,与高峻岳、赵毅一起,投身血与火的抗日斗争。

老人现任妻子的父亲郑长江是1938年加入中国共产党的,先是在本村从事地下工作,后身份暴露,逃亡到枣庄,加入抗日根据地冀鲁豫军区一分区二团,多次参加战斗,1942年在抱犊崮战役中英勇牺牲。老人的儿子霍吉国在回忆录里专门写了一篇文章《抚今追昔 感恩先祖》,记述姥爷的事迹。

老人说:“没有先烈们的牺牲,就没有今天和今天的好生活,所以,我希望我的后人都要记住他们的先辈。纪念他们,崇敬他们,更重要的是学习他们的革命精神和无私奉献精神!”

(宫玉河)